

В совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук 24.2.271.02 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Байкальский государственный университет»  
664003, г. Иркутск, ул. Ленина, 11

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук Хаитова Григория Александровича «Правовое регулирование расходов бюджета на социальное обеспечение» по специальности 5.1.2.

Публично-правовые (государственно-правовые) науки

Тема диссертации Хаитова Г.А. «Правовое регулирование расходов бюджета на социальное обеспечение» является актуальной в силу конституционного провозглашения Российской Федерации социальным государством. Значительная часть расходов бюджетов в Российской Федерации направляется на решение задач социального обеспечения, в связи с чем правильное и непротиворечивое правовое регулирование данного вида расходов имеет важное значение для воплощения указанных конституционных положений.

В диссертации поставлена цель разработать и обосновать концептуальные теоретические положения и практические рекомендации, направленные на решение проблем правового регулирования формирования и осуществления расходов бюджета на социальное обеспечение. Для достижения данной цели и решения обозначенных в диссертации задач автор исследовал значительное количество нормативных правовых актов, материалов судебной практики и научных работ. Автореферат показывает, что проведенное исследование, являясь финансово-правовым, также затрагивает вопросы организации публичной власти как в плоскости реализации принципа разделения властей, так и в части принципа федерализма.

Научная новизна исследования Хаитова Г.А. состоит в формировании теоретико-правовых представлений о расходах бюджета на социальное обеспечение как самостоятельном виде бюджетных расходов.

Структура диссертации, predeterminedная целями и задачами исследования, является логичной, содержание работы изложено последовательно, сделанные автором выводы взаимосвязаны и взаимообусловлены, что свидетельствует о цельном и комплексном характере проведенного исследования.

Заслуживают поддержки выводы автора, которые нашли свое отражение в положениях, выносимых на защиту. Актуальными и обоснованными представляются сформулированные соискателем требования к нормативным правовым актам как основаниям возникновения расходных обязательств на социальное обеспечение, а также исчерпывающий перечень нормативных публично-правовых договоров, которые могут являться основаниями возникновения расходных обязательств на социальное обеспечение.

В целом автореферат показывает, что проведенное исследование является законченным научным трудом, имеющим значение для развития государственно-правовых наук.

Тем не менее, анализ автореферата не позволил установить, обращался ли автор к изучению иностранного опыта по теме диссертации. В числе авторов, чьи работы составляют теоретическую основу исследования (с. 5-6) отсутствуют зарубежные ученые (за исключением Г. Еллинека). В этой связи в качестве пожелания в дальнейшей научной деятельности хотелось бы обратить внимание соискателя на важность изучения зарубежных научных источников и опыта правового регулирования и правоприменения, поскольку это позволит повысить практическую значимость проводимых исследований и обоснованность теоретических выводов. Данное замечание является частным и не снижает общую положительную оценку работы.

Таким образом, судя по содержанию автореферата, диссертация «Правовое регулирование расходов бюджета на социальное обеспечение» отвечает требованиям, предъявляемым к работам подобного рода, предусмотренным

Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842, а ее автор - Хаитов Григорий Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук.

Никитина Анна Васильевна,  
профессор кафедры государственно-правовых  
дисциплин Дальневосточного института  
(филиала) ФГБОУ ВО «Всероссийский  
государственный университет юстиции  
(РПА Минюста России)» в г. Хабаровске,  
доктор юридических наук, доцент

05 февраля 2024 г.



Дальневосточный институт (филиал) федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)» в г. Хабаровске  
Адрес: 680021, Хабаровский край, г. Хабаровск, ул. Герасимова, д. 31  
Телефон: (4212) 94-03-47  
E-mail: [df@rpa-minjust.ru](mailto:df@rpa-minjust.ru)  
Сайт: <https://khv.rpa-mu.ru/>